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Lösung B1  
Lösungslogik 

a) Truhe in Koordinatensystem: 
Siehe nebenstehende Grafik. 

 Volumen der Truhe: 
 Die Truhe ist ein Prisma mit der 

Grundfläche ���� und der Höhe ��. 
 Koordinatengleichung der Ebene: 

 Wir bilden das Kreuzprodukt aus �������� � �	����� und machen eine Punktprobe 
mit �. 

b) Nachweis der Ebenenschar: 
Der Nachweis erfolgt über einen  
Koeffizientenvergleich. 

 Nachweis der Schnittgeraden: 

 Wir bilden 
� ∩ 

. 
 Schnittwinkel �: 

 Berechnung über die Schnitt-
winkelgleichung zweier Vektoren ���������� 
und ����������. 

 Zweite Ebene mit gleichem �: 

 Für die andere Ebene gilt Schnittwinkel von ���������� und ���������� ist gleich 
Schnittwinkel von ���������� und ����������. 

c) Bestimmung der Koordinaten von �∗: 
 Die Strecke �� ist gleich der Strecke ��∗. Die Ebene durch �∗, � und 	 steht 

senkrecht auf der Ebene ���	. �∗ liegt auf der Geraden durch � mit dem 
Normalenvektor von 
���� als Richtungsvektor. 

 
Klausuraufschrieb 
a) Volumen der Truhe: 
 ������  �!"�� ⋅ ��  

 �!"��  �
$ ⋅ %&��������& ' &��������&( ⋅ &��������& ��  &��������&  

 &��������&  4;					 &��������&  6;					 &��������&  4;					 &��������&  10  
 ������  �

$ ∙ 04 ' 61 ⋅ 4 ⋅ 10  200  
 Die Truhe hat ein Volumen von 200	�
. 

 Koordinatengleichung Ebene 
3�45�6: 
 7 ∙ ��89:;9<����������������  �������� � �	�����  =042> � =

?1000 >  = 0?2040 >  0?201 ⋅ =
01?2>  

 ��89:;9<����������������  = 01?2>	  
 
3�45�6	:		A$ ? 2AB  C		 
 
3�45�6 ∶ 	4 ? 2 ⋅ 4  C	 ⟹ 		C  ?4				  | Punktprobe mit � 
 
3�45�6	:		A$ ? 2AB  ?4		 
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b) Nachweis der Ebenenschar: 
 

:			A$ ? FAB  8 ? 6F  
 
3�45�6:			A$ ? 2AB  ?4  
 8 ? 6F  ?4 ⟹ 		F  2  
 
$:			A$ ? 2AB  ?4  
3�45�6  
 
�ü45I
JK: 
 Die Ebene ist parallel zur A�AB–Koordinatenebene im Abstand A$  8. 
 
�ü45I
JK:			A$  8  
 8 ? 6F  8	 ⟹ 		F  0  
 
L:			A$  8  
�ü45I
JK  
 Die Ebene des Deckels und die Ebene der Rückwand gehören zur 

Ebenenschar 

. 
 Nachweis der Schnittgerade: 

 Die Schnittgerade von 
L und 
$ ist die Gerade durch � und � (siehe Skizze) 

mit der Gleichung M��:			A�  =686> ' N =
100> ; 		N ∈ P  

 M�� ∩ 

  
 A�  6 ' N;		A$  8;		AB  6  
 

:		8 ? 6F  8 ? 6F: | wahre Aussage 
 Die Gerade M�� ist Schnittgerade aller 

. 
 Schnittwinkel 
L mit 
$: 
 ����������  = 01?2> ;					����������  =

010> 

 QRS�  &JT����������∘JT����������&
&JT����������&⋅&JT����������&  

V= L�W$>∘=
L�L>V

V= L�W$>V⋅V=
L�L>V
 |�|
√Z  �

Z√5  
 \  QRSW� ]�Z√5^  63,43	°  
 Die Ebenen 
L und 
$ schneiden sich unter etwa 63,4	°. 
 Zweite Ebene mit gleichem �: 

 QRS�  &JT����������∘JT����������&
&JT����������&⋅&JT����������&  

V= L�W
>∘=
L�W$>V

V= L�W
>V⋅V=
L�W$>V

 |�b$
|
√�b
�⋅√Z  �

Z√5  
 √1 ' F$  |1 ' 2F|  | $ 
 1 ' F$  4F$ ' 4F ' 1  
 3F$ ' 4F  0  
 F03F ' 41  0 ⟹		F�  0;			F$  ? c

B  
 Die Ebene 
Wde schließt mit 
$ denselben Winkel ein wie mit 
L. 
c) Bestimmung der Koordinaten von �∗: 
 Ebene des Deckels bei Öffnung der Truhe um 90	°. 
 �
����� ∘ ����������  0 
 = 01?F> ∘ =

01?2>  1 ' 2F  0	 ⟹ 		F  ? �
$  

 Der um 90	° gedrehte Deckel liegt in der Ebene 
Wg�. 
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 Koordinaten des Punktes �∗: 
 M��∗:			A�  =686> ' N =

01?2> ; 		N ∈ P  

 &��������&  V= 0?4?2>V  √20 
 &��∗���������&  &h�∗�������� ? h��������&  √20 
 V= 6 ? 68 ' N ? 86 ? 2N ? 6>V  √N

$ ' 4N$  √20  | $ 
 5N$  20  
 N�,$  i2  
 Für N�  	2 liegt der zugehörige Punkt unterhalb von �, kommt als 

Lösungspunkt nicht in Frage. 

 h�∗��������  =686> ? 2 ⋅ =
01?2>  =

6610>  

 Der Punkt �∗ hat die Koordinaten �∗06|6|101. 
 

Lösung B2 
Lösungslogik 
a) Gebäude in Koordinatensystem: 
 Siehe nebenstehende Grafik. 
 Koordinatengleichung Ebene 
3
4�: 
 Wir bestimmen den Normalenvektor 

der Ebene über das Kreuzprodukt der 
Richtungsvektoren j
������� und jk������� und 
machen dann die Punktprobe mit j. 

 Neigungswinkel der Dachfläche: 
 Berechnung über die Schnittwinkel-

gleichung mit ������� und �lgl������������. 
 Dachfläche als Parallelogramm: 
 Nachweis über zwei gegenüber-

liegende, parallelen Seiten gleicher 
Länge. 

 Inhalt der Dachfläche: 
 Fläche des Parallelogramms über den 

Betrag des ungekürzten 
Kreuzproduktes der beiden 
Seitenvektoren j
������� und jk�������. 

b) Bestimmung der Koordinaten von m: 
 Die HNF von 
 mit der HNF der A�A$–Ebene gleichgesetzt führt zu den 

Koordinaten des Punktes m. 
c) Weg der Person, damit sie die Ecke j sieht: 

 Die Sichtgerade der Person muss die Gerade durch die Punkte 
 und n 
schneiden. Die Wegstrecke ergibt sich dann aus der Differenz der  A$-Koordinaten von � und �∗.  
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Klausuraufschrieb 
a) Koordinatengleichung Ebene 
3
4�: 
 7 ∙ ��8�:o�������������  j
������� � jk�������  = 40?4> � =

06?3>  =
241224>  12 ⋅ =

212> 	⟹	��8�:o�������������  =212>	  
 
3
4�:				2A� ' A$ ' 2AB  C		  
 
3
4�:				2 ⋅ 0 ' 0 ' 2 ⋅ 8  C;⟹ 		C  16		 		  | Punktprobe mit j 
 
3
4�:				2A� ' A$ ' 2AB  16		  
 Nachweis Parallelogramm der Dachfläche. 

 j
�������  = 40?4> ;					 |j
�������|  √32  
 kn������  = 40?4> ;					 |kn������|  √32  
 Wegen j
�������  kn������ ∧ |j
�������|  |kn������| ist das Viereck 
nkj ein Parallelogramm. 

 Inhalt der Dachfläche: 

 ��qrs  &j
������� � jk�������&  V= 40?4> � =
06?3>V  V12 ⋅ =

212>V  12 ⋅ √9  36  
 Die Dachfläche beträgt 36	t$. 
b) Bestimmung der Koordinaten von m: 
 Abstand zur Dachfläche: 

 u  |$KbKb$KW�v|
√cb�bc  |ZKW�v|

B 	  
 Abstand zur A�A$-Ebene: 
 u  C  
 Die beiden Abstände sollen gleich sein: 

 C  |ZKW�v|
B 			⟹				 |ZKW�v|K  3  

 C�  8;				C$  2  
 C�  8 ist keine Lösung, da der Punkt m08|8|81 außerhalb des Gebäudes liegt. 
 Der Abstand der Lampe zum Boden und zum Dach beträgt 2	t. Die 

Koordinaten sind m02|2|21. 
c) Weg der Person, damit sie die Ecke j sieht: 

 Die Sichtgerade muss die Dachkante 
n schneiden, ab diesem Standpunkt 
der Person kann er die Ecke j sehen. 

 M�q:					A�  =404> ' w ⋅ =
06?3>	; 		w ∈ P	  

 Sichtgerade:  

 Ms�∗:					A�  =008> ' S ⋅ =
51 ? F?6,3>	; 		S ∈ P	  

 M�q ∩ M��∗  
 w ⋅ = 06?3> ? S ⋅ =

51 ? F?6,3>  =
008> ? =

404>  =
?404 >  
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 (1) ?5S  ?4	 ⟹ 		S  c

Z  
 (3) ?3w ' 6,3S  4  
  ?3w ' 6,3 ∙ cZ  4		 ⟹ 		w  $v

xZ  
 (2) 6w ? S ∙ 01 ? F1  0 
 (2) 6 ∙ $vxZ? c

Z  c
ZF	 ⟹ 			F  1,6 

 Die Person muss 1,6	t laufen, um die Ecke j zu sehen. 


